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антидержавними діями, включаючи приховане проникнення в державні 

органи, аж до державних змов та переворотів. 

У сучасному суспільстві, що вимагає від людини самостійності і 

самодіяльності, маси людей стикаються  із злочинністю психологічній сфері, 

а саме: ґвалтівниками, шахраями та духовним рабством. Нерідко в дані 

трагічні події залучається молодь та студенти. 

Тому при наданні освітніх послуг в навчальних закладах України 

необхідно загострити увагу на духовне виховання студентів по 

попередженню та усуненню від духовного насильства , що врятує їх від 

інших негативних залежностей.  
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Освіта з радіаційної безпеки набуває надзвичайної актуальності у 

зв’язку із воєнними загрозами росії. Росія продовжує погрожувати 
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застосувати проти України ядерну тактичну та стратегічну зброю. Крім того, 

воєнні дії російських загарбників, які можуть призвести до техногенної 

ядерної аварії на Запорізькій АЕС, яка на час написання залишається 

окупованою, або іншому радіаційному об’єкті в України. Крім того, для 

українців питання радіаційної безпеки важливі з огляду на наслідки 

Чорнобильської аварії.  

Радіаційна безпека в Україні регулюється низкою законодавчих та 

нормативних актів, зокрема, Законом України «Про використання ядерної 

енергії та радіаційну безпеку» та «Нормами радіаційної безпеки України» [1]. 

У 2022 році Міністерство охорони здоров’я України  розробило «Методичні 

рекомендації щодо дій у зонах ядерного ураження» [2] у яких викладено 

основні заходи радіаційної безпеки.  

Вивчення питань радіаційної безпеки і запобігання  військовим ризикам 

в цілому та зменшення їхньої дії в умовах війни повинно бути організовано 

для всіх членів суспільства. У системі вищої освіти ці питання варто 

включити до дисциплін з питань безпеки, зокрема до «безпеки 

життєдіяльності». Військовий час вимагає негайного набуття 

компетентностей з питань військових небезпек для здобувачів освіти, а не у 

віддаленій перспективі. Тому, для здобувачів освіти, які наразі  за 

навчальним планом не вивчають дисциплін з питань безпеки, в тому числі 

таких як охорона праці, цивільний захист або подібних за змістом доцільно 

запропонувати факультативне вивчення питань радіаційної безпеки та інших 

військових ризиків.  

Для учнів Міністерство освіти і науки України прямо рекомендувало 

включити тематику військових ризиків і, зокрема, радіаційної безпеки до 

програм предмету «Основи здоров’я», «Захист України». Згідно 

інструктивно-методичним рекомендаціям щодо організації освітнього 

процесу та викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої 

освіти у 2022/2023 навчальному році МОН України рекомендує враховуючи 

триваючу широкомасштабну війну російських окупаційних військ фактично 

на всій території України і доповнити у 2022/2023 навчальному році зміст 

модельних навчальних програм інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та 

добробут» питаннями особистої безпеки, пов’язаними з ризиками воєнного 

часу. Педагогам необхідно включити відповідні питання у зміст навчальної 

програми закладу, передбачивши їх вивчення на початку навчального року. 

Для цього рекомендуємо скористатися оновленою у цьому році навчальною 

програмою предмета «Основи здоров’я» для 6 – 9 класів [3]. Детальний 

розгляд питань радіаційної безпеки пропонується здобувачам освіти 

починаючи з 8 класу під час вивчення теми «Дії під час хімічної та 

радіаційної небезпеки». Молодшим школярам пропонується лише 

відпрацювання дій у випадку ядерної загрози під час практичних завдань, які 

є складовою діяльнісного компоненту: «Відпрацювання алгоритму дій під 

час обстрілів та хімічної атаки/ядерного удару». 
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Навчання учнів з радіаційної безпеки пропонуємо здійснювати 

відповідно до методичних рекомендацій [4] щодо проведення бесід з 

учасниками освітнього процесу з правил безпечної поведінки у надзвичайних 

ситуаціях.  

Під час опанування питань радіаційної безпеки слід звертати особливу 

увагу на низку особливостей, які потребують опанування новими знаннями 

та інструментарієм. Зокрема це те, що радіоактивні речовини: 

1. не мають специфічних ознак; специфічного запаху, смаку, вигляду і 

не можуть бути ідентифіковані органоліптично, а потребують 

інструментального аналізу; 

2. не знешкоджуються при нагріванні чи хімічних реакціях; 

3. можуть бути у складі багатьох  технічних чи природних сполук;   

4. утворюють кілька видів радіоактивного (іонізуючого)  

випромінювання, яке суттєво відрізняється за своїми 

характеристиками та вимагає різних систем захисту. 

Наслідки впливу радіоактивного опромінення найчастіше проявляються 

не одразу, а через більш чи менш тривалий час. Радіоактивно-забруднені 

території тривалий час залишаються небезпечними. 

Таким чином, набуття компетентностей з радіаційної безпеки є однією з 

важливих завдань під час війни та у мирний час. Знання особливостей, дії 

радіації та способів захисту від неї дозволить убезпечити себе та найближче 

оточення у разі радіаційної небезпеки.  
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